

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

APARECE LOS VIERNES

La correspondencia de Redacción diríjase á Pablo Iglesias, la de Administración á Felipe Peña Cruz.

Subscripción trimestre: España, 1 pta.; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.
Venta: paquete de 80 números, 1 peseta.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

JORNADA DE 1903

A pesar de que una parte de la masa trabajadora, influida por el resurgimiento del partido republicano, no ha prestado atención á la propaganda socialista; á pesar también de que el elemento ácrata ha apretado este año de firme en su campaña de injurias y calumnias contra los alistados bajo la bandera de nuestro Partido, la jornada realizada por éste en los doce meses últimos acusa un excelente resultado.

La propaganda oral no ha sido escasa. Para convencerse de ello bastará recordar que ha habido dos elecciones, unas legislativas y otras municipales; y dos buenos movimientos de protesta, uno contra el proyecto de ley de Administración municipal, y otro, que aún dura, contra el proyecto de ley de huelgas. Sin contar la propaganda hecha con tales motivos, han verificado buen número de reuniones nuestros correligionarios de Asturias, Alicante, Vizcaya, Pontevedra, Madrid y otras provincias.

La Manifestación de 1.º de mayo, de la que es alma el Partido Socialista, ha tenido este año en España más relieve que nunca.

El número de colectividades que ha ingresado en el Partido se ha elevado á 19, que corresponden á las siguientes poblaciones: Cabárceno, Mora de Toledo (2), Villamayor de Campos, Zazuar, Tarragona, Aranda de Moncayo, Vivero, Baracaldo, Alcalá de Henares, Jerez de los Caballeros, Otañes, Almáchar, Vélez-Málaga, La Unión de Campos y Alcoy.

En las elecciones legislativas, á pesar de haberse hecho en circunstancias poco favorables para el Partido, ha obtenido éste cerca de 4.000 votos más que en las verificadas en 1901.

En las municipales, el resultado ha sido bastante lisonjero: 10 Municipios y 28 puestos ha ganado el Partido. Además, su propaganda se ha hecho sentir de tal modo en las Sociedades obreras, que éstas han luchado en más de 30 poblaciones, y no obstante tener enfrente de ellas á todos los partidos burgueses, han conseguido elegir más de 60 concejales obreros, casi todos ellos socialistas.

De las Sociedades que han procedido así vendrá pronto un buen número á nuestras filas.

La campaña contra el proyecto de ley de Administración local no ha sido estéril, como no lo fueron tampoco las llevadas á cabo contra los proyectos de la misma índole presentados por los Sres. Moret y González. Fruto de ellas y de anteriores agitaciones ha sido la disposición dictada por el Gabinete anterior reconociendo á todos los ciudadanos mayores de 25 años derecho á ser concejal.

La emprendida contra el proyecto de ley de huelgas, á más de despertar el espíritu de clase entre los trabajadores, logrará que aquí se retire ó sufra aplazamiento su discusión. Aunque llegue á regir, la campaña hecha contra él no será infructuosa, pues, cuando menos, habrá servido para demostrar que los obreros no se han equivocado al predecir las consecuencias contraproducentes del mismo.

Infinitos los abusos y atropellos que las autoridades cometen con los trabajadores, no cabe pensar en extirparlos mientras exista el régimen burgués, sino en disminuirlos. De las reclamaciones contra ellos formuladas por el Partido en este año, buen número han sido atendidas.

Sostenedores en primer término de las justas peticiones hechas por los mineros de Vizcaya los socialistas de aquella zona y los de Bilbao, y solidarios de ellos, en unión de muchísimos otros trabajadores, todos los socialistas de España, nos consideramos con derecho á consignar en el haber del Partido una buena parte de aquel notable y reciente triunfo.

Aunque la Unión General de Trabajadores no pertenece al Partido Socialista, no es cosa extraña á él. Fundada por socialistas, desarrollada por ellos y mantenida principalmente por sus esfuerzos, nuestro Partido tiene que ver en dicha Unión algo suyo y considerar su prosperidad como dinamada en parte de su acción.

Así, es para él otra partida de su haber en el año que está terminando el notable progreso que la Unión General ha tenido. Contaba á primeros de enero de este año de 282 Secciones y 46.896 afiliados; hoy cuenta con más de 350 Secciones y con un total de afiliados muy próximo á 60.000.

Por idéntica razón estimamos que en la victoria de los costureros de Elche tienen una parte los socialistas españoles. En efecto, ellos fueron los que con más decisión y energía hicieron cara á todos los elementos burgueses coligados en la ciudad ilicitana contra los alpargateros, y los que más trabajaron en todas partes para que la atmósfera de falsedades y embustes por aquéllos formada contra los huelguistas se desvaneciera.

Tal ha sido, sin consignar otros hechos de menos importancia, la jornada realizada en 1903 por el Partido Socialista Español.

Ciegos serán los que, habida cuenta de las condiciones de nuestro país, la juzguen insignificante; y más ciegos aún los que crean que con jornadas de esa naturaleza no se pone en cuidado al enemigo.

Nosotros la estimamos buena, y animados por ella lucharemos con más ardor que nunca, seguros de que los que hoy no dan importancia al trabajo de los socialistas habrán de reconocérsela antes de mucho.

La semana burguesa.

Podrá haber diferencias de opinión entre los diputados cuando se trate de asuntos de verdadero interés público, como por ejemplo el de la subvención de capitalidad á Madrid, mas si se trata de los intereses de las grandes Compañías, la Trasatlántica, pongo por caso, entonces todos piensan de igual modo.

Así ha podido sacar triunfante la poderosa Empresa el modesto auxilio de OCHO MILLONES de pesetas que los españoles la regalamos para que entorpezca el comercio de nuestro país con las naciones transoceánicas.

Justo es consignar que en esta ocasión solamente la minoría republicana no votó en favor de la subvención.

Todas las demás fracciones de la Cámara votaron en pro como un solo jesuita.

Favor que Comillas agradecerá en lo mucho que vale.

¡Ocho millones de agradecimiento, una friolera!

En la reunión que en el Círculo Liberal celebraron días atrás los partidarios de Moret para constituir el Comité del distrito del Hospital había, según dicen los periódicos, numerosa representación de la clase trabajadora.

¿Y qué pito tocarían allí esos trabajadores, suponiendo que fueran tales?

Porque lo que tengan que agradecer los obreros á esos señores liberales está aún por averiguar.

A menos que los periódicos tomaran por obreros á los ganapanes que en épocas electorales utilizan para sus fines particulares ciertos caballeros y los llevan de compar-sas cuando les conviene.

Porque entonces eso ya es harina de otro Aguilera.

Ya saben ustedes que Maura quiere que tengamos escuadra, pero no una escuadra cualquiera, para andar por casa como si dijéramos, sino una escuadra que quite el sueño hasta á la misma orgullosa Albión.

Esta pretensión es muy parecida á la de la gente cursi, que por aparentar un exterior confortable castiga las necesidades imprescindibles del estómago.

Acompáñale el Sr. Salmerón en eso de querer nuestra regeneración naval á todo trance y cueste lo que cueste.

Y el Sr. Marengo, marino él y republicano él, quiere además que haya Ejército y Marina «por encima de todo».

En cambio, *El País* ataca á Maura por sus delirios navales, lo cual demuestra que al órgano republicano le tienen sin cuidado las opiniones del jefe.

Y que en su campo sigue imperando la más deliciosa anarquía en el modo de apreciar las cuestiones más importantes.

Los pocos y mal avenidos ácratas de Alcoy están furiosos porque en aquella población se ha organizado el Comité de nuestro Partido.

Con ese pretexto, el corresponsal que allí tiene el diario anarquista madrileño se desata en improperios contra los trabajadores que, acudiendo al llamamiento que les hicieran nuestros correligionarios, ingresan en el Partido Socialista.

Pierden el tiempo los anarquistas: su labor, puramente negativa, irá perdiendo eficacia á medida que los trabajadores vayan adquiriendo la reflexión necesaria para distinguir á los que saben lo que quieren de los que sólo persiguen la desunión y el aislamiento de los trabajadores.

Como todos los años, al agudizarse la crisis de trabajo en la presente estación, el Ayuntamiento ha comenzado á repartir las consabidas papeletas con opción á percibir seis reales fuertes los favorecidos de ellas.

A eso se reducen las medidas que á nuestros arbitristas se les ocurren para conjurar la falta de trabajo que en invierno se siente en Madrid.

Bien es verdad que para un pueblo de mendigos y borrachos, como amorosamente nos apellida el órgano ácrata, todo eso está de sobra.

Hubieran tenido los obreros madrileños el acierto de fundar un periodiquito y explotarle mansamente, y después colarse en el Ateneo á estrechar manos burguesas y eructar sandeces á propósito de cualquier asunto, y no se verían obligados á andar de ceca en meca buscando el modo de atender á las necesidades de sus familias.

Porque una cosa es escribir mal de los burgueses y otra tirarles á hurtadillas del faldón.

Al Sr. Domínguez Pascual, elevado al Ministerio de Instrucción Pública por el mérito de ser hijo de Carmona, le han festejado sus paisanos del modo mejor que se hacen esas cosas entre nosotros: esto es, celebrando corridas de toros.

Eso está muy puesto en razón, porque nada más natural que obsequiar á un ministro de Instrucción Pública con una muestra de nuestra cultura.

Y á ella, en justa reciprocidad, debía corresponder el agasajado mandando cerrar las escuelas de Carmona.

Con lo cual todos quedaban tan ricamente.

Sólo cuatro palabras para terminar la polémica entablada con *Tierra y Libertad*.

Conste que EL SOCIALISTA no ha hecho más que defender á los tipógrafos madrileños de las injustas agresiones del soberbio Urales, y que para nada hizo mención del personal de la imprenta donde el diario ácrata se imprime, sino que fué éste quien lo metió en discusión.

Respecto á los insultos que sobre nosotros lanza y las bravatas que suelta, guárdelas el muy... valiente, que aquí no vivimos del espanto y sabemos con quien tratamos.

Lo contrario precisamente de lo que á Urales le sucede.

Ya pareció aquello. Aquello es que la Diputación Provincial de Vizcaya trata de construir dos cuarteles para alojar tropas.

No podía esperarse menos de la previsión burguesa.

Para otras cosas no tendrá dinero ¡pero para esos menesteres siempre se encuentran! Porque no es cosa de que surja otra huelga como la reciente de mineros y pille desprevenidos á nuestros burgueses y les corte la digestión.

Conque *tendremos* esos cuarteles y los que hagan falta.

Con gran contentamiento de los partidarios del orden... burgués.

A Pío X le quitaba el sueño pensar en lo averiado de la Hacienda pontificia, cuando he aquí que se ha encontrado un gato de 34 milloncitos que su anterior había formado á fuerza de privaciones... de otros, naturalmente.

Consolémonos con la idea de que por algún tiempo se han alejado del Vaticano las negruras de la miseria, en la cual vivió y murió el fundador de la religión que allí defienden con su cuenta y razón...

Por aquello de que á Dios rogando y con el timo dando.

DOS INFAMIAS

Una la han cometido los elementos clericales de Oviedo con nuestro amigo y correligionario Vigil.

Es nuestro compañero hombre de conducta intachable, pero como para aquéllos eso nada vale si á la vez se es defensor activo y convencido de las ideas socialistas, desde que descubrieron en él esta cualidad odiaronle á muerte. Y su odio fué en aumento á medida que la propaganda de nuestro amigo y de otros correligionarios de Asturias trajo al campo socialista cientos y cientos de explotados.

Miserables como ellos solos, juzgaron bueno el empleo de la calumnia y manejan ésta abundantemente desde su Prensa contra Vigil. Como era natural, nuestro correligionario no acudió á ese terreno; pero sí, por tener derecho para ello, hizo

crítica de la religión de que aquéllos se llaman representantes.

Entonces, los caritativos señores, valiéndose de la decisiva influencia que tienen en la capital de Asturias, hicieron que se denunciase el escrito de nuestro amigo, y la semana pasada, amañando un Jurado, teniendo por fiscal un fanático y por Tribunal unos hombres ó sometidos á ellos, ó propios de otras épocas, han condenado á Vigil á tres años, seis meses y once días de prisión correccional y 250 pesetas de multa.

De nada valió la razonada defensa hecha por el catodrático Sr. Buylla. Aunque éste hizo ver que en el escrito denunciado no había escarnio á la religión; aunque demostró que el derecho á expresar lo que Vigil había escrito sobre ciertas afirmaciones de la Iglesia católica estaba amparado por los arts. 11 y 13 de la Constitución, ni Jurado, ni fiscal, ni Tribunal quisieron oír la voz de la razón y la justicia. El caso era, condenar, y condenar duramente al socialista empederado, y eso hicieron.

Seguramente, el Tribunal Supremo, al cual ha apelado nuestro correligionario Vigil, no dará su aprobación á semejante enormidad; mas de todos modos estimamos un deber protestar con la mayor energía contra ella, como protestarán ciertamente, no ya los que profesan ideas socialistas, sino cuantos de veras amen el derecho á la crítica.

La otra infamia la han llevado á cabo con nuestro amigo Meabe, director de LA LUCHA DE CLASES, los clericales de Bilbao.

Escribió éste hace más de tres meses una hoja titulada «A los creyentes», que, por influencia de aquéllos, fué denunciada. Durante ese tiempo no se le ha molestado para nada, y cuando se creía que la denuncia no había prosperado por faltar materia penable en dicha hoja, se procesa y se mete en la cárcel á nuestro correligionario.

¿Por qué esa arbitrariedad ó, por lo menos, ese rigor contra Meabe? Porque la gente clerical, inspirada en el odio que siente á todo lo que á ella no se somete, ha pesado en el ánimo de los encargados de hacer justicia.

Pero esa infamia, lejos de favorecerles, les perjudicará, porque con ella excitarán más los bríos de nuestro correligionario y harán que cuantos sean sanos de corazón les aborrezcan más cada día.

Veremos hasta dónde está dispuesta la justicia á servir á la gente negra.

Contra el proyecto de ley de huelgas.

Han protestado contra dicho proyecto de ley, además de las colectividades de que hemos dado cuenta, las siguientes:

- Agrupación Socialista y Sociedades de Zapateros, Alpargateros y Obreros agrícolas de Vélez-Málaga; Sociedad de Pescadores de Torre del Mar; Agrupación Socialista de Puebla de Cazalla; Agrupación Socialista de Cabárceno; Agrupación Socialista y Cooperativa Obrera de Manacor; Sociedades Obreras y Agrupación Socialista de Sitjes; Comité de la Federación de Sociedades Obreras de Bilbao; Agrupación Socialista y Federación Local de Sociedades Obreras de Jaén; Comité de la Federación de Sociedades Obreras, Sociadades de Carpinteros, de Agricultores, Ferroviaria, de Esparteros, de Albañiles «La Verdad», de Confiteros, de Litógrafos, de Camareros, Arte de Imprimir y Agrupación Socialista de Málaga; Agrupación Socialista y Sociedad de Constructores de edificios, de Obreros en hierro y metales y de Panaderos del Astillero; Centro Obrero del Regato; Sociedad General de Obreros de Calahorra; Asociación Obrera Agrícola de Villalpando; Agrupación Socialista y Sociedad de Albañiles de Vitoria; Sociedad de Obreros agrícolas y Agrupación Socialista de Almería; Federación de Sociedades Obreras de Oviedo, y Trabajadores de Mieres; Sociedades de Toneleros, Armadores, Viticultores y Zapateros y Agrupación Socialista de Puerto de Santa María.

Entre burgueses anda el juego.

Se sabía que la Embajada Española á Buenos Aires llevaba el encargo de estudiar las condiciones de aquel mercado para que nuestros burgueses puedan colocar allí sus productos en cantidad importante. Lo que no se había dicho es que iban también á entenderse con los explotadores de la República Argentina para convertirse aquí en sus voceros recomendando la emigración á aquella tierra.

Y sin embargo, así ha sido, porque, según han comunicado á los diarios de Madrid sus corresponsales en Cádiz, una de las primeras cosas que ha manifestado dicha Embajada al desembarcar es que «se hace preciso favorecer la emigración, advir-

tiendo á los emigrantes que no stuefen con beneficiarse en los cargos burocráticos en las ciudades (por lo visto los que marcharon antes allí fueron en busca de puestos de ministros ó gobernadores), sino trabajando y dispersándose por el país (esto es, yendo á trabajar la tierra á inmensa distancia de las poblaciones, para que no tengan más remedio que sufrir las tiránicas condiciones que les impongan los propietarios de ellas).

Y es así como acreditan su patriotismo los señores que han formado la Embajada, en la cual hay republicanos tan significados como el Sr. Zulueta? ¿No habíamos quedado en que nuestro país cuenta, dada su extensión superficial, con escasa población, y que lo que más necesita, y cabe fácilmente hacer, es evitar que la corriente emigratoria la debilite? ¿Cuántas veces no se ha dicho que lo que hay que procurar es, no que salgan brazos de España, sino que se desarrolle la riqueza de ésta para darles colocación?

Seguramente que de esto no se han acordado los individuos de la Embajada, los cuales, como buenos representantes de la burguesía española, se han entendido con la del Plata, y, para predisponerla á que haga algunas concesiones mercantiles á la de aquí, se han brindado á favorecer la emigración á su país de algunos miles de proletarios de nuestro pueblo.

Pero ya que esos patriotas tratan con su recomendación de hacer que bajen en la Argentina los salarios de los obreros y, principalmente, de los del campo, aumentando el número de brazos, nosotros, en nuestra doble cualidad de obreros y de socialistas, debemos encarecer á los trabajadores de nuestro país que no hagan caso de semejante reclamo, que no olviden lo que nuestro correligionario Patroni manifestó en las repetidas conferencias que dió aquí precisamente sobre el tema de la emigración á la Argentina.

Afirmaba nuestro compañero que había muchísimos miles de obreros sin ocupación y, por lo tanto, que lo que hoy esperaba allí á los compañeros que fuesen era el vivir en la miseria y el contribuir á que vivieran de igual modo muchos otros trabajadores.

Que eso debe ser así, que tal situación debe continuar dicenlo las siguientes líneas que hallamos en el último número de nuestro querido colega La Vanguardia, y que responden á lo dicho por un periódico ministerial de aquel país:

«La famosa escasez de brazos. — El País, esto es, el sedicente órgano del trabajo nacional, ha roto el parche en materia de exageración de la escasez de brazos y de la abundante paga que espera á los felices mortales que vengan á estas tierras á probar fortuna.

«¿Pues no se les ha ocurrido á esos buenos señores de El País llevar la exageración hasta asegurar que hay quienes ofrecen salarios de 200 pesos mensuales y no encuentran muertos de hambre que se avengan al trabajo?

«Hay que tener todo el tupé de gentes que sólo viven chupando de las partidas del presupuesto para estampar semejantes cosas.

«Ha de saber El País que si los bienaventurados 200 pesos pueden caber en cabeza de algún orate, no caben en ninguna forma en cabeza de hombre sano, por Quijote que sea.

«Ya se conoce el manifiesto publicado por los trabajadores residentes en Rafaela, en el que se dice que hay allí alrededor de 800 desocupados, afirmación que nadie ha desmentido.

«Ahora agregaremos nosotros que nos escriben de Gálvez — nótese que Gálvez, como Rafaela, son localidades de la provincia de Santa Fe — comunicándonos que allí acontece lo mismo que se revela en el manifiesto.

«El salario que se ofrece en Gálvez es de 80 y 90 centavos por cuadra, ó sea de 3 pesos por día, que, como se ve, no alcanza á la mitad del embuste de los señores de El País.

«Hablar de escasez de brazos es una picardía en un país como éste, donde hay tantos obreros desocupados.

«Y hablar de salarios imposibles por lo alto en un país donde abundan los desocupados es una picardía mayor.

«Lo que hay de verdad en todo esto es que se quiere que los desocupados aumenten por inmigración artificial para obtener la fuerza de trabajo á precios irrisorios. Y nada más.

«Desoigan nuestros compañeros á los burgueses de aquí y de allá. Atiendan solamente á lo que les dicen sus hermanos de aquí y de la Argentina.

Trabajadores: Vuestro puesto está en el Partido Socialista, único partido que consagra todos sus esfuerzos á mejorar vuestra condición y á poner término á la explotación patronal.

Embusteros y vengativos.

Negaban los individuos del Centro Minero de Vizcaya que hubiera en las minas de su propiedad barracones y cantinas obligatorias.

Para dejarlos en el lugar que les corresponde, las Agrupaciones Socialistas de La Arboleda y Ortuella han empezado á publicar en nuestro querido colega LA LUCHA DE CLASES listas de unos y otras, con toda clase de pelos y señales.

Seguros estamos que no por eso se apurarán aquellos explotadores.

Con negarlo en redondo, les basta.

¡Así que no son cínicos!

Y negarán también que no porque les sobre personal, sino por vengarse de la derrota que sufrió su orgullo en octubre, están despidiendo en algunas minas á los obreros más antiguos, pero que entonces y en otras ocasiones se han distinguido en la defensa de sus intereses y de los de sus compañeros.

Por esta acción villana, con la que quebrantan el compromiso contraído con el general Zappino, se ha visto obligada la Comisión de Huelga residente en Bilbao á protestar en El Liberal de dicha villa.

¡Milagro será que por infringir, si no todos, muchos de ellos, lo convenido con el citado general, no se produzca algún conflicto en la zona minera al comenzar el nuevo año!

Vivan muy alerta todos los trabajadores de Vizcaya y cuantos, como ellos, luchan por un hoy mejor que el que tienen y aspiran á un mañana en que nadie sea explotado.

Contra un fallo del Supremo.

Han protestado contra el fallo del Tribunal Supremo negando al obrero Gervasio Díez, de León, derecho á ser indemnizado con arreglo á lo que indica la Ley de Accidentes del Trabajo, además de las colectividades consignadas en anteriores números, las que siguen:

- Agrupación Socialista y Sociedades de Zapateros, Alpargateros y Obreros agrícolas de Vélez-Málaga; Sociedad de Pescadores de Torre del Mar; Sociedad de Panaderos «La Precisa» de Gijón, y Agrupación Socialista y Cooperativa Obrera de Manacor.

EL CACIQUISMO

Y LOS CONCEJALES SOCIALISTAS

A la anulación de las elecciones municipales del distrito de San Vicente por la Comisión Provincial de Vizcaya, inspirada por los caciques bilbaínos, que odian á muerte al Partido Socialista, ha seguido la de las de Mieres, donde triunfaron socialistas y republicanos, y la de las del distrito de Eibar, por donde salió triunfante nuestro correligionario Esteban Barrutia.

La Comisión Provincial de Oviedo, en la que predominan los pidalinos, no quiere que entren en el Municipio de Mieres representantes de nuestro Partido, y para evitarlo, hizo ya otro tanto hace dos años, consiguiendo entonces que siguiese funcionando un Ayuntamiento interino donde priva el elemento reaccionario.

Suponemos que ante este nuevo atropello, nuestros correligionarios se alzarán de dicho injusto acuerdo, como se han alzado los correligionarios de Bilbao cuyas actas ha anulado aquella Comisión.

El acuerdo de la Comisión Provincial de Guipúzcoa obedece á móviles iguales ó parecidos. No hubo la menor ilegalidad en la elección de nuestro amigo Barrutia; pero como el derrotado fué un candidato monárquico y el vencedor un socialista, dicha Comisión no ha podido consentir que nuestro correligionario entre en el Municipio.

Tal indignación causó esa tropelía en la población en general, y en particular en el pueblo obrero, que en la tarde del día 12 se cerraron las fábricas, excepto las de los monárquicos Orbeas, y se celebró un mitin de protesta, al que acudieron más de 1.000 personas. Los republicanos se asociaron á la protesta, hablando en el mitin un individuo de ese partido.

Después del mitin se decidió celebrar una manifestación, pero el gobernador no la consintió. No obstante eso, manifestación hubo, cantándose en ella himnos socialistas.

La Agrupación Socialista ha acordado recurrir en alzada contra tamaño atropello ante el ministro de la Gobernación.

Veremos si arriba también se da gusto á los caciques.

Aun en el caso de que triunfen, les valdrá poco lo que consigan ahora.

El Partido Socialista continuará lleván-

do representantes á los Municipios, como los llevará á las Cortes, y como los llevará donde más le duele á la burguesía, al Poder, aunque esto no lo haga mediante el voto, sino por la acción revolucionaria.

NOTAS SANTANDERINAS

En el tren correo del miércoles y, sin cesar á que se posesionara del cargo la persona nombrada para desempeñarle interinamente, salió de esta capital con dirección á la corte el que hasta ese día fué nuestro gobernador civil, Sr. González López.

Tan precipitada marcha ha causado general extrañeza, pues el pueblo—me refiero á los pelafustanes, al verdadero conde—no se explica, por muchas vueltas que ha dado á su magín, la huida del ex gobernador silvelista. Tratárase de otra autoridad cualquiera, y su cesantía hubiera pasado desapercibida. Pero la del Sr. González López nos trae á todos intrigados, hasta tal punto, que de haberse sabido con anterioridad que nos quedábamos huérfanos de padre tan amantísimo—tal ha sido para los montañeses, al decir de los que iban á gusto en el machito, la autoridad civil que hemos perdido quizá para siempre—hubiéramos preparado algún acto de verdadera resonancia en prueba del cariño que todos, chicos y grandes, profesábamos al mencionado señor. Por ejemplo, una manifestación á cuyo frente marchara el coche fúnebre que debió conducir los restos del infortunado niño Clodoaldo, asesinado en la noche del 8 de noviembre, con sus caballos y su cochero heridos de bala de mauser; inmediatamente detrás otro coche fúnebre conduciendo los restos de Angel Nieto Bellido (a) Patillas, que cayó en la calle de la Esperanza con el corazón atravesado de otro tiro certero; presidiendo el duelo los heridos más ó menos graves que hubo en la célebre jornada y los chicos sometidos al fuero militar á consecuencia del incendio del Círculo Católico, y detrás, capitaneando ó dirigiendo la grandiosa manifestación, de la que formaría parte todo bicho viviente, los tres terribles revolucionarios, los instigadores al motín, los únicos, los verdaderos culpables de lo ocurrido, señores Mateo, Orallo y Socasaus.

Con todos estos elementos y con los ensordecedores hurras y vítores que saldrían de todos los labios, pareceme á mí que se hubiera demostrado al Sr. González López las simpatías que dejaba en Santander, simpatías que para él hubieran sido algo así como el lenitivo que endulzara las amargas horas que habrá pasado recordando que su falta de tacto y su debilidad nos han conducido al excepcional estado en que nos encontramos.

Y basta ya de ex gobernadores.

Mañana á las siete de la noche, y convocadas por el Comité de la Federación Local, se reunirán en el Centro Obrero las Juntas Directivas con objeto de someter á su examen una proposición aprobada por la Sociedad de Trabajadores del Muelle. Se trata, según mis noticias, de comprar colectivamente el local que ocupa la Federación.

La idea ha sido muy bien acogida y es casi seguro que no tardará en llevarse á la práctica, lo que de todas veras celebraría.

Voy á cerrar mis notas de esta semana dándos cuenta de un hecho verdaderamente asqueroso y criminal.

Se trata de un niño de 6 años, llamado Juan González, á quien sus padres enviaban á una escuela que los Hermanos de la Doctrina Cristiana tienen establecida en la calle de Pedruca, de esta ciudad.

Según refiere el padre de la criatura, ésta ha sido masturbada diferentes veces, con la mano y con la boca, por uno de los profesores, de nacionalidad francesa, cuyo nombre siento ignorar.

Tengo entendido, y esto sería necesario averiguarlo, porque de ser cierto constituiría también un delito, que un médico municipal, á quien en los primeros momentos se acudió para que hiciera la oportuna cura, no ha formulado parte alguno de lo ocurrido.

La familia del niño, descontenta sin duda del proceder de aquel señor, acudió al médico forense Sr. Bravo, quien se vió en la necesidad de practicar una dolorosa y delicada operación, poniendo inmediatamente el hecho en conocimiento del Juzgado.

El escandaloso suceso ha indignado profundamente á cuantos de él tienen conocimiento. Como se trata de gente de iglesia, se teme mucho que empiecen á interponerse influencias y que el culpable no sufra el consiguiente castigo.

(1) Por llegar tarde á nuestro poder no aparecieron en el número anterior.

¡Si siquiera los que tienen hijos, en vista de la frecuencia con que se repiten estos y otros repugnantes actos, se decidieran de una vez á encomendar se educación á los maestros laicos y no á esa clase de pajarra-cos, que no hacen otra cosa que atiborrarles la cabeza de Catecismo y prepararles para disfrutar en la otra vida de felicidades de que carecemos en la tierra, precisamente por culpa del régimen que ellos sostienen y perpetúan!—EL CORRESPONSAL. 13 diciembre 1903.

LA HUELGA DE BILBAO

AVISO

La Comisión de Huelga de Bilbao recomienda á todas las organizaciones de España que hayan votado cantidades para socorrer á los heridos y presos durante los sucesos de la huelga última se sirvan remitirlos á nombre de Claudio Cerezo, Tres Pílares, 39, 1.º (Centro Obrero), á la mayor brevedad, con el fin de proceder á su reparto y hacer la liquidación total.

La Comisión de Huelga ha resuelto dar por el momento un donativo de quince pesetas á todos los que actualmente se hallan presos ó heridos en el Hospital á consecuencia de los sucesos ocurridos con motivo de la última huelga general.

La misma Comisión cita á todos aquellos que, por causa de la huelga, hayan sido heridos ó sufrido prisión, á fin de tratar asuntos de interés que con la misma se relacionan.

Por la Comisión—DIONISIO M. DE AGUIRRE.

Desde Valencia.

Como habéis ya publicado, los obreros del Arte del Libro (tipógrafos, maquinistas y encuadernadores) han conseguido recientemente importantes mejoras, que no hace mucho estaban muy lejos de creer que obtendrían. Era el de la Imprenta un oficio en Valencia que después de haber refido rudas batallas con la clase explotadora, habiendo sido el primero que aquí enarboló la bandera de resistencia, permanecía más indiferente, apático y retraído que todos al movimiento general de la clase trabajadora, cuyas organizaciones han venido multiplicándose pasmosamente. Este retroceso lo ha salvado en poco tiempo.

Sin analizar las causas que á ello contribuyeron, los obreros del Libro se organizaron aparte de «La Tipográfica», y con los entusiasmos y deseos de mejoramiento que les animaban, dieron principio á los trabajos para obtenerle; mas pronto echaron de ver que aquella organización, á la que no atendieron, les hacía falta, y se pactó la independencia para luchar.

Resultado de esto han sido las mejoras conseguidas. De hoy más se estrecharán los lazos de fraternidad de los obreros de la Imprenta, y no es dudoso aventurar que algún día las tres Sociedades en que se halla dividido el oficio se refundirán en una, cuyas fuerzas se sumen á la Federación.

Como las reclamaciones obreras son la

Democracia Socialista y anarquismo

LEÓN TROCLET

(Continuación.) (1)

marlo así, porque confieso que también yo creía que ese libro era maravillosamente concluyente; como asimismo debo hacer constar que muchas personas le atribuyen una importancia que en realidad no tiene. Pero no he dicho nada molesto para la persona de Kropotkin, á quien respeto profundamente.

Hase hablado de Eliseo Reclus—de quien no he dicho una palabra—, á quien jamás pensé atacar; se ha dicho que era un gran sabio, y que no obstante, era anarquista. Estoy conforme; sé que es el mayor geógrafo del mundo, pero también los católicos tienen sabios en sus filas; todos los partidos cuentan con sabios, pero no me explico que se pueda declarar gran sociólogo á un sabio porque profese ideas anarquistas, ni que deba uno afiliarse á un partido porque pertenezca á él tal ó cual personalidad de gran valor científico. Sin embargo, esto no impide que honremos á los grandes sabios, de cualquiera opinión que sean. Pero de esto á oírlos ciegamente en lo que afecta al movimiento de nuestra clase, hay mucha distancia. La emancipación de los trabajadores debe ser ante todo obra de ellos mismos.

Kropotkin y tantos otros sabios son

pedra de toque para descubrir á los falsos enemigos de los trabajadores, en la jornada de los tipógrafos ha quedado al desnudo el ex compañero Martínez Andreu, quien ha rivalizado con los peores explotadores en oponer dificultades al triunfo de los obreros. Principió por asociar á los patronos á la vista de las reclamaciones de los trabajadores, yendo á sonsacarles de casa en casa, á fin de poner dique á las Sociedades obreras, y acabó contratando á cuatro peñafielos una semana antes del día en que se realizó la huelga para que no abandonasen el trabajo en seis meses, so pena de la pérdida de una cantidad. Su comportamiento hubiera extrañado si en Valencia los obreros no hubieran sabido que nuestro Partido, antes de esto, ya había procedido contra él, no considerándolo digno de estar en sus filas.—EL CORRESPONSAL.

ECOS AGRÍCOLAS

Hace pocos días ha ocurrido en Urones (Valladolid) un hecho que indica hasta donde llega la frescura de ciertos caciquillos.

El alcalde-presidente del Ayuntamiento, que desde agosto delegara el cargo en el primer teniente alcalde por tener que marcharse á baños, al tomar posesión de él nuevamente y en vista de que en breve va á cesar, pidió al recaudador de Consumos, con el fin de dejar terminadas las cuentas, los descubiertos que hubiera por dicho impuesto. Al presentárselos aquél, se encontró con que entre otros burgueses, aparecían adeudando 106 pesetas el que le había suplido en el cargo, D. Salustiano Velasco, y 200 D. Segundo Franco, que ha sido alcalde la friolera de ocho años.

Procediendo en justicia el alcalde mandó conminarles á todos, y en primer término á los que eran concejales. Hizolo así el ejecutor; pero aquellos dos pajarracos le impidieron que los embargase, diciéndole que fuese el alcalde, si tenía genio para ello; y en efecto, allá fué el alcalde, acompañado de la Guardia Civil, y los embargó. Ellos no hicieron más que dar gusto á la lengua, profiriendo toda suerte de desatinos.

Para apreciar lo que vale esta excelente pareja, hay que advertir que el ex alcalde fué durante los años que estuvo al frente del Ayuntamiento un tirano para todos los infelices que debían algo por Consumos, á quienes no perdonó nada, llegando á embargarles hasta los muebles más indispensables; y el otro, el que ejerció unos cuantos meses interinamente la alcaldía, desde el momento que cogió la vara no cesó de mostrarse desconsiderado y cruel al exigir el pago de dicho impuesto á los más infelices, sobre todo si estaban asociados. Este ruin llegó al extremo de embargar á un desdichado un pequeñísimo sembrado de patatas.

Se espera que el nuevo Ayuntamiento, del que formarán parte varios socialistas, impedirá actos tan irritantes.

En breve ingresará en el Partido Socialista la Sociedad de Obreros agrícolas de Porcuna.

gentes que viven de abstracciones en su gabinete aislados de la sociedad, que gozan de ciertas facilidades para vivir—Kropotkin es un ex príncipe ruso—y que viven constantemente en el ensueño; así es que, naturalmente, se forjan una idea falsa de la vida, que ellos desearían fuese agradable para todo el mundo. Esto es lo que quisiera decir al hablar del «buen papá Kropotkin». Lejos de mí la idea de empañar su renombre de sabio geólogo ni de atribuirle malos sentimientos. Por el contrario, le profeso grande admiración por su corazón excelente y me inclino ante su gran sabiduría; pero no es eso lo que se discute en este instante. Lo que me ocupa es la cuestión neta, formal y positiva de saber si el Socialismo es superior á la anarquía. (Aplausos).

César de Pape y el Anarquismo.

Se ha recordado el final de una conferencia de nuestro venerado César de Pape, conferencia dada en una época lejana, cuando los partidos internacionales obreros no estaban apenas constituidos, es decir, en la época de los primeros pasos del proletariado y del Socialismo internacional (1).

Los que conocen la historia del Socialismo saben que César de Pape era, como casi todos los belgas del tiempo de la Internacional, un adepto de la doctrina mutualista, que tenía á Proudhon por apó-

(1) Dicha conferencia fué dada en Pattignies (rdenne) en 1863! Hace, pues, cuarenta años.

La Sociedad de Obreros agrícolas de Almería, que han constituido nuestros correligionarios Mariano Pérez y Bernardo del Aguila, cuenta ya con 400 socios, hallándose todos muy animados.

Los propósitos de dichos compañeros son ingresar en la Unión General de Trabajadores y en el Partido Socialista.

La Sociedad de Obreros agrícolas de Unión de Campos (Valladolid) ha solicitado su ingreso en el Partido Socialista.

Los burgueses de este pueblo resistense á aceptar las justas condiciones de trabajo presentadas por la citada Sociedad, pero, según nos manifiestan aquellos compañeros, no tendrán más remedio que acceder á las mismas, porque la firmeza de los asociados es grande.

Desde Béjar.

Continúa la huelga de tejedores y ramos anexos. Sólo por soberbia ó por maldad se explica que los patronos no muestren alguna transigencia. Los flojos, los que no son capitalistas, van á salir de esta contienda con las manos en la cabeza. No se explica que secunden á aquéllos, que están siendo sus verdugos.

Los tenderos y comerciantes desean, como es natural, que cese tan precario estado, pero, torpes ó cobardes, no se ponen de parte de la justicia, que está en un todo con los obreros.

El jueves, y con motivo de dar cuenta de los donativos recibidos, celebraron junta general extraordinaria los tejedores. A ella asistieron los compañeros de otros gremios. A pesar de la situación apurada de los huelguistas, ni una sola voz se levantó allí para que se cediera. Al contrario, todos decidieron mantener la resistencia, ya que los patronos no ceden en nada.

El pueblo de Candelario, cuya única industria es la matanza de cerdos, ha realizado un acto de solidaridad hermoso. Ha enviado á los huelguistas más de cien docenas de chorizos, cerca de doscientos panes y varios sacos de patatas. Hay que advertir que dicho pueblo está satisfaciendo por reparto los daños que hace año y medio se causaron en él por individuos de Béjar á quienes indujo la misma gente patronal que hoy trata de rendir por hambre á los obreros de la industria del tejido.

La inquina de los burgueses tejedores contra los obreros llega al extremo de haber influido para que no se dé trabajo á algunos huelguistas en los caminos que se están construyendo en el término del próximo pueblo de San Esteban.—EL CORRESPONSAL.

19 diciembre 1903.

PAGAR... PAGAR...

Al levantarme por la mañana de mi camastro para acudir al trabajo, siento ganas de renovar el aire de mi cuarto: abro la ventana y respiro... el impuesto sobre puertas y ventanas.

Acabado de vestir, enciendo mi pipa y fumo... el impuesto sobre el tabaco y las cerillas.

Tomo media copa de aguardiente y bebo... el impuesto sobre licores.

La influencia de las doctrinas de éste fué considerable en los países latinos y singularmente en Bélgica. Y en la lucha entre Bakunin y Marx en el seno de la Internacional, cuando se trataba de discutir, se veía en primer término á los belgas, deseos de ir hacia las ideas de Proudhon; pero—hecho interesante y digno de anotarse—cuando se trataba de votar una resolución, la mayor parte de los delegados belgas se dividían frecuentemente y muchos de ellos votaban con los marxistas. Esto es lo que convenía saber.

César de Pape era, por consiguiente, como muchos valientes socialistas de su tiempo y, en su deseo de unión, trataba de conciliarlo todo. Además, debe tenerse en cuenta que en esa conferencia, en que César de Pape termina con un himno á la anarquía, se declara antes partidario de la República y de un gobierno. Hallábase, pues, lejos de ser un anarquista en el sentido estricto de la palabra. Sencillamente, invocaba el ideal al terminar su conferencia. Puede decirse que no ha compuesto sino un himno, pues de su lectura recuerdo las frases de *es un hermoso sueño*, el *ídolo* de los revolucionarios, anunciado por los poetas y los profetas, etc. ¡Lirismo puro!

Pero, compañeros, yo os pregunto: ¿desde cuándo, en ciencia social, una evocación y una página de poesía pueden tomarse como ciencia? Es un deseo que nace del corazón; pero eso nada tiene que ver con la ciencia pura, y lejos de demoler la Democracia Socialista, la conferencia de

Voy al trabajo: cuando estoy en la calle, mis pies pisan... el impuesto sobre caminos vecinales, provinciales, etc.

El patrono me dice: «Pronto, al trabajo; ya sabes que pago una contribución por cada operario; corre al taller». Contento al patrono, y no queriendo que pierda nada por mí, empiezo mi labor para cubrir... el impuesto sobre el trabajo.

Llega la hora de comer: restrego el pan con ajo, le echo sal y así excito mi apetito con... el impuesto sobre la sal.

Me sirvo una jarra de cerveza ó de vino y apuro... el impuesto sobre bebidas.

Salgo del trabajo por la tarde y quiero aprovechar el resto del día labrando un trozo de mi huertecillo y cultivo... la contribución sobre bienes raíces.

La mujer me advierte que la cena está preparada; pero como no se puede cenar á oscuras, me encuentro con... el impuesto sobre el aceite, las bujías y el petróleo.

Voy á la cama, esperando que ya dejaré de soportar impuestos: los gritos de mi pequeñuelo me desvelan, y para calmarle echo mano al azucarero y saco un terrón... de impuesto sobre el azúcar.

Por fin, me duermo; pero me ataca una pesadilla. En sueños veo á mi hijo mayor caído en el suelo, herido en una acción de guerra, pagando... la contribución de sangre.

De modo que desde que me levanto hasta que me acuesto no puedo respirar, fumar, beber, comer, trabajar, calentarme, sentarme, habitar, cultivar, dormir, in pagar un impuesto.

(De L'Operato Italiano, de Berlín.)

Á LOS ZAPATEROS

La Sociedad de Obreros zapateros de Bilbao pone en conocimiento de todas las Secciones adheridas al proyecto de Federación que, por el estado excepcional en que se halla dicha población desde los sucesos del pasado mes de octubre, no se ha podido reunir en asamblea extraordinaria para discutir las bases por dicha Sociedad propuestas y algunas que han enviado otras entidades, é imprimirlas después y enviarlas á las Secciones adheridas para que sobre ellas deliberen.

ECOS DE LAS MINAS

En Vizcaya.

De acuerdo con la Comisión de Huelga, la Casa minera de los Sres. Amézola y Compañía ha acordado hacer el pago los días 2, 9, 17 y 25 de cada mes.

La Compañía «Orconera» pagará los martes de cada semana y la Diputación también ha acordado pagar semanalmente, sin señalar el día que ha de hacerlo.

Las dos últimas Compañías han accedido en vista de la perfecta unión que existe en todos los obreros que tienen á sus órdenes, pues antes de ceder fueron llamándolos uno por uno, á fin de ver la voluntad de cada cual.

Merece consignarse que entre las paparruchas que dijo el Centro Minero para engañar á la opinión sobre la huelga de los trabajadores de aquellas minas, figuraba la de que la mayoría de los obreros que trabajaban por cuenta de la «Orconera» estaban conformes en cobrar por meses.

César de Pape, tomada en conjunto, la justifica, pues, en general, más bien preconizaba la táctica seguida hoy por el Partido Obrero Internacional (Aplausos).

¡Y aun voy más lejos! Digo que es insultar la memoria de César de Pape el insinuar que defendía la doctrina anarquista, cuando toda su vida combatió por la Democracia, el libre pensamiento y las doctrinas socialistas. (Aplausos, rumores, interrupciones.)

Paréceme que sigo paso á paso á mi contradictor y que no me salgo por la tangente como él. (Muy bien, muy bien.)

La Democracia Socialista y la pequeña propiedad.

Hase dicho que los socialistas, desde que existe el sufragio, no buscan, más que actas. ¡Cuán mezquino es eso y qué lejos se halla de la gran doctrina socialista! Se ha dicho también que nos habíamos tornado partidarios de la pequeña propiedad, del comercio menudo, ¡qué sé yo!

En lo que respecta al comercio, hemos demostrado lo contrario, con nuestras Cooperativas, y aun yo mismo las he defendido lo suficiente para que pueda alcanzar ese cargo.

Sin embargo, nosotros establecemos una distinción entre la grande y la pequeña propiedad, entre el pequeño y el gran comercio. Y cuando ha poco citaba yo á Plekhanoff resumiendo la táctica de los Partidos Obreros internacionales, decía que, á medida que nos lo permitieran las circunstancias, iríamos socializando los

À la juventud socialista de España.

He aquí el escrito que, para su publicación, nos ha remitido la Juventud Socialista de Málaga:

Compañeros de EL SOCIALISTA:

Al objeto de que sea conocida esta colectividad por las demás colectividades hermanas, á las cuales y á todos los de la idea enviamos un abrazo, sirva la publicación de la siguiente postal que nos dirigen los compañeros de Berlín:

«Juventud Socialista. Málaga (España).

Queridos compañeros:

Muy recibido vuestra carta, á la cual respondemos ofreciéndonos de vosotros sinceramente. En cuanto á vuestra demanda de un Reglamento de la «Juventud Socialista berlina», ésta no existe aún en Berlín, pero podéis dirigiros á Viena, lo cual haréis fácilmente escribiendo al compañero Víctor Adler, *Arbeiter Zeitung*, Wien.

«A vuestro compañerismo respondemos con el nuestro, deseándoos felicidad y enviándoos un saludo fraternal.

«Por el Comité director, K. KAUTSKY.»

A los compañeros de Berlín, á los Partidos Socialistas y especialmente á las entidades hermanas de «Juventud», tanto de España como del extranjero, enviamos un cariñoso y fraternal abrazo, deseando comunicarnos con ellos.

Salud y emancipación obrera.—FRANCISCO DOMENECH, secretario.—JUAN CUEVAS, presidente.

La Junta Directiva de la Sociedad de Corchotaponeros de Sevilla nos ha dirigido un extenso escrito haciéndose cargo de lo que nuestro corresponsal en aquella ciudad manifestó en la «Crónica» aparecida en el antepenúltimo número sobre un acto por dicha colectividad realizado.

Como la citada Junta no se limita á rectificar lo que juzga equivocado, sino que se permite atacar á individuos que nada han dicho de ella desde las columnas de nuestro periódico, no nos consideramos obligados á publicarle.

Manifestamos de nuevo que toda correspondencia, para aparecer en el número corriente, deberá llegar á nuestro poder el domingo, lo más tarde.

Por estar delicado de salud nuestro amigo Iglesias tiene sin contestar una parte de la correspondencia que ha recibido la semana última.

Hacemos esta advertencia para que los que no han tenido respuesta no atribuyan su silencio á otra causa.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

En Madrid.—La Sociedad de Fundidores ha presentado á los patronos de dicho oficio una serie de mejoras, entre las que figura la jornada de nueve horas.

Un patrono las ha aceptado ya y créese que los demás harán lo propio.

En Asturias.—Continúa en Oviedo la huelga de la fábrica «La Tornillera».

Se ha hecho correr la especie de que dicha fábrica se ha dado de baja en la contribución.

En Valencia.—La Sociedad de Fundidores en hierro y demás metales se encuentra en huelga desde hace 28 semanas.

La huelga fué originada por haber pedido la Sociedad la jornada de nueve horas en un taller. De esta petición tomaron pretexto los patronos de Valencia, que ya en otra ocasión habían pretendido, aunque sin resultado, lanzarlos á la huelga para echar á todo el oficio de los talleres. Se trata, pues, de una huelga forzosa.

A pesar del mucho tiempo que llevan luchando estos obreros, su espíritu no decae. Si las demás Sociedades ejercen con ellos la solidaridad, es seguro que la victoria será de ellos.

Los donativos ó préstamos deberán dirigirse al presidente, calle de San Juan de Villarrasa, 12, Centro Obrero.

En Galicia.—Siguen la huelga de los obreros en hierro y demás metales de Lugo.

Los patronos, prevaleciendo de la crisis de trabajo, no quieren volver á admitirlos si no se dan de baja en la Sociedad.

Según declaración de uno de los explotadores, éstos se han impuesto la condición de abonar 200 pesetas si llegan á ocupar obreros asociados.

A pesar de todas las provocaciones, los huelguistas se mantienen en actitud pacífica.

Como se les han agotado los pocos recursos con que contaban, ruega dicha organización á cuantos puedan practicar con ella la solidaridad, acudan en su auxilio.

—Aunque tarde, hemos recibido noti-

cias acerca de la huelga de mineros de Villadrid.

El director de la Compañía despidió al compañero elegido presidente por los mineros; hizo que se detuviese al secretario, á quien pegó una bofetada el teniente de la Guardia Civil, mandándole preso á Rívadeo; la fuerza de este instituto ejerció coacción sobre muchos huelguistas para que reanudaran el trabajo, y, habiéndose con este motivo alborotado algunas mujeres, uno de la benemérita dió un culatazo á una de ellas que se halla en estado interesante.

Es decir, que la Compañía, mandando cual soberana, ha hecho lo que ha querido, disponiendo de la Guardia Civil como de cosa suya.

A pesar de las atrocidades cometidas por ésta y de los desplantes del director, la huelga no ha terminado. Los obreros luchan con decisión.

El Centro Obrero de Lugo se ha puesto en cuerpo y alma á disposición de dichos compañeros. Ha protestado enérgicamente de los atropellos cometidos con los huelguistas; ha reclamado ante el gobernador de todos los desmanes con ellos realizados, y ha conseguido que se ponga en libertad al compañero encarcelado.

—Continúa en Vigo la huelga de marinos-pescadores.

—Prosigue asimismo la de los canteros de Cangas.

—Se han declarado en huelga en Orense los panaderos que trabajan en el horno de Manuel Salgado.

Como este patrono busca con quien suplir á los huelguistas, se da la voz de alerta á los panaderos.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—Es posible que lleguen á formar una sola Sociedad las de Fundidores y Broncistas.

En tal sentido se ha presentado en la primera una proposición.

—La Sociedad de Obreros de fábricas de gas, electricidad y similares ha tenido durante el mes de noviembre 31 altas, y en los días transcurridos del actual, 32.

Esta Sociedad, que se compone de más de 300 asociados, propónese realizar una campaña de propaganda activa, con la que espera reunir en su seno á la mayoría de los obreros pertenecientes á dicha industria en plazo relativamente breve, y encarece á las Sociedades de Gasistas ó Electricistas de los demás puntos de España la mayor propaganda posible allí donde haya fábricas y no tengan organización de resistencia los compañeros que en ellas trabajan.

Jaén.—Para conmemorar el segundo aniversario de la fundación de la Sociedad de Agricultores, y á la vez protestar del proyecto de ley de huelgas, han verificado un mitin la Agrupación Socialista y la Federación Local de Sociedades Obreras.

En él tomaron parte Masana, que presidió, y los compañeros Pulido, Martos, García, Hernández, Miñana, de Elche, que se encontraba allí accidentalmente, y Lorite Castor, de Linares.

Todos fueron muy aplaudidos.

Chantada.—La Sociedad de Trabajadores ha votado 25 pesetas para los huelguistas de Béjar.

Puebla de Cazalla.—La Agrupación Socialista ha expulsado á los individuos José Barroso Romana y Antonio Jiménez Moreno, al primero por votar la candidatura burguesa, y al segundo por haber ingresado en el Centro Católico.

Cabarceno.—La Agrupación Socialista, además de protestar contra el proyecto de ley de coligaciones y huelgas, ha protestado contra la continuación del estado de guerra en Bilbao y Santander, que favorece á los burgueses y perjudica á los trabajadores.

También ha acordado dicha Agrupación recaudar fondos para los huelguistas de Béjar, encabezando la suscripción con 10 pesetas de su Caja.

Manlleu.—El 13 del que rige, y convocada por la Agrupación Socialista de Roda, se ha celebrado en este pueblo una conferencia de bastantes compañeros de la comarca, con el propósito de organizar en ella varios mitines de propaganda socialista. El primero se celebrará aquí en los primeros días del próximo enero, habiéndose nombrado una Comisión para que realice los trabajos necesarios.

Elche.—La Sociedad de Alpargateros ha dirigido una circular á todas las Secciones de la Unión General de Trabajadores, en la que hace historia de la larga lucha mantenida por ella, indica el excelente término que ha tenido y da las gracias á todas las Sociedades por el eficaz auxilio que les han prestado en la huelga.

«A la Unión General de Trabajadores —dice la circular—debemos, en primer tér-

mino, el éxito de la huelga que contra nuestra voluntad nos vimos precisados á declarar, porque sin el auxilio reglamentario y constante de esa importante organización nuestro derecho hubiera quedado desamparado y satisfechos los apetitos de venganza y destrucción que alentaban nuestros adversarios.»

Villalpando.—La Sociedad de Obreros agrícolas ha enviado 5 pesetas á los huelguistas de Béjar.

Pamplona.—Han ingresado durante el último mes en la Agrupación Socialista 9 individuos, sin que haya habido una sola baja.

Las pasadas elecciones, con sus trampas, sus coacciones y sus atropellos, han hecho que muchos trabajadores se convenzan de lo que son los partidos burgueses.

Muchos obreros carlistas y algunos republicanos han salido ya del error en que vivían. Hoy ya no opinan que está en esos partidos el mejoramiento ni la redención del proletariado.

La labor de nuestros valientes correligionarios está produciendo excelentes frutos.

Mieres.—La Agrupación Socialista ha repartido 6.000 manifiestos condenando el crimen ocurrido en la mina «Mariana», donde perecieron seis socialistas.

—El Orfeón del Centro Obrero ha acordado celebrar un concierto en el Teatro Obrero de Oviedo, solicitando de la Sociedad Artística Obrera de aquella capital tome parte en él.

—En el concurso abierto por la Agrupación Socialista para premiar tres escritos sobre cuestiones obreras han obtenido esa distinción los siguientes compañeros: Juan González, el primer premio; Máximo García, el segundo, y Manuel Llaneza, el tercero.

Avilés.—Han conmemorado los aniversarios de su fundación con reuniones de propaganda la Sociedad de Carpinteros y la de Albañiles y Pintores.

Gijón.—La Sociedad de Trabajadores en piedra «La Fe» ha expulsado á Adolfo Cabeza por haber malversado á aquella la suma de 50 pesetas, y no cumplir su palabra de satisfacer dicha cantidad en varias semanas.

Bilbao.—El Comité Socialista de Vizcaya ha notificado á las Agrupaciones de dicha región que pueden presentar proposiciones para formar el orden del día que ha de discutirse en el quinto Congreso que celebrarán las mismas en la primera quincena del próximo mes de febrero.

Manacor.—La Agrupación Socialista y la Cooperativa Obrera se adhieren á las protestas formuladas por los demás trabajadores organizados contra la conducta observada por las autoridades y los patronos de Bilbao ante la reclamación de los trabajadores de aquellas minas y la actitud de solidaridad para con ellos de los obreros bilbaínos.

Sitjes.—En el mitin celebrado por la Agrupación Socialista y las Sociedades obreras para protestar contra el proyecto de ley de huelgas, se ha protestado también contra la continuación del estado de guerra en Bilbao y Santander.

Sestao.—La Sociedad de Caldereros de Vizcaya ha tomado, entre otros, estos dos acuerdos: adquirir cuatro acciones de la Cooperativa Socialista Obrera y aprobar el préstamo de 100 pesetas hecho por la Junta Directiva á los tejedores de Béjar.

EXTERIOR

REPUBLICA ARGENTINA.—El Partido Socialista ha acordado presentar candidatos para las elecciones legislativas que se celebrarán en marzo de 1904 á los siguientes correligionarios: *Por la capital* (Buenos Aires): Dr. Enrique del Valle Iberlucea, abogado; Dr. Alfredo L. Palacios, abogado; Alfredo J. Torricelli, periodista; Francisco Cúneo, mecánico; Dr. Juan B. Justo, cirujano; Enrique Dickman, estudiante; Bartolomé Bosio, farmacéutico; y Alejandro Mantecón, encuadernador.—*Por La Plata*: Carlos A. Torcelli, dependiente.

ITALIA.—En el próximo mes de abril se celebrará en Bolonia el Congreso nacional del Partido Socialista, que tratará las siguientes cuestiones: conducta del Comité Directivo; ídem del grupo parlamentario; ídem del *Avanti!*; acción del Partido; los ferrocarriles; la reforma del impuesto; la cuestión comercial; la cuestión meridional; cuestiones concernientes á la legislación social; actitud del Partido respecto del Gobierno y de los Poderes públicos, y organización del Partido.

REUNIONES

Orfeón Socialista de Madrid.

Se ruega á todos los compañeros que pertenecen á este Orfeón acudan al ensayo del domingo 27, por la tarde, con objeto de tomar parte en la velada que celebrará la Artística el día 31 por la noche.—LA DIRECTIVA.

REMITIDO

He aquí el que nos ha enviado el personal de la imprenta del Sr. Marzo:

Sr. Director de EL SOCIALISTA:

Muy señor mío y de vuestra mayor consideración: Con esta fecha remitimos á *Tierra y Libertad* el siguiente comunicado:

«Ajenos por completo, como obreros y sólo como obreros, á toda clase de miras políticas, y atentos á las luchas societarias, vemos con profundo disgusto la conducta seguida por ambos periódicos para ventilar cuestiones que á ellos atañen.

«Rogamos, por lo tanto, á esa Redacción no se ocupe de los obreros de esta Casa, pues estamos siendo víctimas de alusiones que en nada nos favorecen.»

A lo que manifiesta el citado personal de que ha visto nuestra conducta con disgusto, hemos de contestar:

1.º Que nuestra cuestión con *Tierra y Libertad* ha nacido de haber defendido de los injustos ataques de este periódico á la Sociedad del Arte de Imprimir.

2.º Que lo dicho por nosotros de que *Tierra y Libertad* se imprime en un establecimiento donde no se paga con arreglo á la tarifa de aquella Sociedad, es exacto de todo punto.

Y 3.º Que, por no haber motivo para ello, no aparece en nuestros escritos la menor censura al personal de la imprenta del Sr. Marzo.

PUBLICACIONES

La Revue Socialiste, publicación mensual.

Se suscribe á esta notable revista en el Passage Choiseul, 78, París, siendo el precio de suscripción para los que no residan en Francia; 11,40 francos trimestre, 22 semestre y 44 el año.

Critica Sociale, revista quincenal del Socialismo.

Cuesta la suscripción para el extranjero de esta revista, dirigida por F. Turati: 10 liras al año y 5,50 al semestre.—Milán, Portici Galería, V. E., 23.

L'Asino, excelente semanario satírico ilustrado.

Suscripción: para el extranjero, 10 liras al año y 5 al semestre.—Diríjase para hacer el abono: Al giornale «L'Asino», Roma.

Le Mouvement Socialiste, revista semanal internacional.

Esta importante revista cuesta, para fuera de Francia y Bélgica: un año, 12 francos; un semestre, 6; número suelto, 25 céntimos.—Administración, rue Monsieur-le-Prince, 10, París.

Il Socialismo, revista quincenal.

Abono en el extranjero de esta notable publicación: un año, 6,25 liras; un semestre, 3,25.—Roma, Via San Claudio, 57.

El Socialismo y las objeciones más comunes, por Adolfo Zerboglio, traducción de Rafael García Ormaechea.

Esta importante obra del conocido socialista italiano abarca los siguientes temas: el Socialismo y la naturaleza humana; la paradoja de la igualdad; Socialismo, progreso y actividad individual; el Socialismo y la libertad; la monotonía de la sociedad socialista; el Socialismo y la felicidad; el Socialismo y la patria; el Socialismo y la familia; el Socialismo y la moral; el Socialismo y el odio de clases; el Socialismo y la evolución; las dos utopías.

Todos estos puntos, tratados magistralmente, hacen de esa obra un libro que no dudamos en recomendar á nuestros correligionarios.

Se vende al precio de 2 pesetas, en la Sociedad Editorial Española, Madrid, San Roque, 18.

Almanaque de LA VANGUARDIA para 1904.—Buenos Aires.

Hemos recibido el *Almanaque* de este semanario socialista argentino, que forma un elegante folleto de 100 páginas, conteniendo gran número de trabajos de socialistas de aquel país, poesías, grabados, etc. Es muy interesante y está confeccionado con gran esmero.

No liras, lanzas, por Alvaro de Albornoz. Colección de artículos, reunidos por el autor.

Véndese en Madrid, en la librería de Victoriano Suárez, Preciados, 48.

Patología social española, por Pedro Martínez Barelaga.

Un tomo de 452 páginas en 8.º Se halla de venta á 7,50 pesetas en Zaragoza, imprenta de Villagrasa.

Los abonos en arboricultura, estudio científico y práctico con especial aplicación al cultivo de los frutales más importantes y característicos de España, por E. Lierke y J. Barcia Trelles.

Abono de los cereales de invierno, por Juan Barcia Trelles.

Agradecemos á sus autores el envío de los dos anteriores folletos, tan importantes como prácticos á los agricultores.

LIBROS Y FOLLETOS

Socialismo y Libertad, por J. Jaurés, 25 céntimos.

El derecho á la pereza, por Pablo Lafargue, 20 céntimos.

Historia del Socialismo obrero español, por Francisco Mora, 1,50 pesetas.

Legislación del trabajo, por R. Oyuelos, 30 céntimos.

Leyes de Reuniones y de Asociación, 10 céntimos.

IMPRENTA DE I. CALLEJA, MENDIZÁBAL, 6.
(En esta casa rigen las tarifas de la Sociedad, y solamente se emplea á obreros asociados.)